



二、建請改進與檢討事項

(一) 生命是無價的，但有限的生命，永遠無法與時間賽跑，長久以來本縣醫療品質的低落，造成了無數生命的結束（尤以二、三級離島地區更甚），澎湖縣政府有鑑於此，經過本會民意代表屢次強烈的反映，始克服種種困難首創全國「救護直升機後送計畫」方案的實施。

(二) 從訪查中專案小組提出了有關離島醫療系統問題，直升機停機坪之興建、重金聘請台灣本島專科醫師駐澎、簽訂醫療合作計畫、內部行政管理問題、後送作業流程、替代方案等十二項應予改進與檢討事項，其中尤以「澎湖縣救護直升機後送計畫合約書」更深切提出達六項之應改進事項，因從合約內容、文字用語、內容表示均稍欠其確定性，有如一「不平等」合約，使立意甚佳的後送計畫無法達到最完善的效果，專案小組特別要求各行政主管單位記取教訓，痛定思痛，深切檢討改進。

(三) 因為「德安航空」無法在第一時間內前往急救，不論東湖村長陳勝雄先生最終是否能急救挽回其生命，時間的延誤（長達近三小時）絕對是造成致死的重大主因之一，澎湖縣政府基於「情、理、法」宜予適當之補償與慰助。

三、決議事項

(一) 本會專案小組所指陳改進與檢討意見，足見本案仍存有很多改善的空



間，請縣府劍及履及、痛定思痛，儘速主導召集相關單位研商改善，開創周密的「離島後送醫療計劃」，以充分保障本縣離島民衆生命安全。

(二) 七美東湖村長延後就醫致死案，造成家屬精神、人身極大創傷，家屬要獨立負擔訴訟費用，縣府卻坐收違約金之實，對家屬顯然極不公平，實應研擬彌補之道。

(三) 本案將來若經監察院或司法單位認定確有行政疏失，衍生國家賠償責任時，應從優慰助，以慰家屬哀痛。

(四) 請縣府克服財政困難，即刻著手全面整建本縣二、三級離島直升機停機坪，以備不時之需。

(五) 通過專案小組報告，送縣府參酌辦理。

END

PART 1

醫療品質差 縣民最怕病來磨

醫療大樓完工 聘請優秀醫師支援不能再拖

文／陳信利

本會第十五屆第一次定期會五月七日開議，縣長賴峰偉於施政報告中，闡述近期急切推展之重點工作，表示醫療資源的提昇改善是縣政首要工作，本縣醫療大樓現正進行地上一樓結構體工程，預定九十二年五月完工啓用，將充實醫療設備與人力，擔負未來醫療重任，改善提昇本縣醫療及重症急救品質，提高急救存活率，並在嚴重緊急傷病患轉診措施上，爭取內政部消防署成立空中消防隊後，派遣直昇機長駐本縣…。茲就此攸關全縣鄉親健康福祉議題，做一深入分析探討。

澎湖縣醫療設施貧乏是居民長期的痛。急重症病人長久以來必須遠赴台灣各大醫院就醫，搶救生命分秒必爭，卻往往因延醫病死途中。澎湖居民一樣繳稅，同樣繳交健保費用，卻無法與台灣民衆獲得同等的醫療照顧，令延醫意外往生者的家屬情何以堪！

澎湖縣境除私人診所及公家衛生所，較大型公營醫院只有衛生署澎湖醫院及國軍澎湖醫院，近幾年來醫療設施及品質雖有改善，但對急重症患者仍因先進醫療器材不足及缺乏專科醫師而束手無策，必須仰賴直升機緊急後送，儘管醫護人員疲於奔命，家屬焦慮萬分，但搶

救過程仍常因遠水救不了近火，枉送寶貴生命，怎不令家屬怨嘆「澎湖人生命最不值錢，沒有生大病的權利。」

縣府為減輕病患家屬緊急醫療後送負擔，雖財政拮据，三年來每年仍編列約五千萬元經費，與民航業者簽約長期雇用直升機在馬公機場待命後送，但澎湖天候經常不佳，造成飛機後送被迫停頓，尤以望安、七美等偏遠離島最常發生。使政府辦理後送業務的美意，無法充分發揮預期效果。經縣府團隊及中央民意代表長年爭取，將耗資七億六千餘萬元興建的澎湖區域級醫療大樓，終在九十年八月九日動土興建，這棟地上七樓地下一層的醫療大樓預定於九十二年五月完工啓用，未來一年，澎湖居民仍須繼續與病魔、死神搏鬥。居民更關心的是，大醫院蓋好後，若沒有誘因，台灣優秀專科醫生是否願意到離島工作？如何提升澎湖醫療品質看來仍是「問題重重」，亟待克服。

澎湖縣老年人口有一萬三千四百多人，約占設籍人口數的百分之十五，比率之高居全國之冠，提升澎湖醫療品質更形迫切。

居民除亟盼區域級醫療大樓軟、硬體設施儘早完成啓用，在此空窗期，及早協調衛生署聘請台灣各大醫院支援專科醫師到澎服務，已成刻不容緩工作。



PART 2

離島星羅棋布 醫療勢難兼顧

從醫療船到整合醫療計畫
澎湖離島住民才有稍佳的服務

圖·文／吳敏菁



歷次的民調數據顯示，澎湖居民對醫療資源的滿意度分數都是不及格，究其原因，牽涉層面頗廣，而最大的窘境在處理急重症病患的人力、設備不足，三月中旬離島七美鄉東湖村長陳勝雄大量胃出血，申請後送延遲不治，再度挑動縣民的深痛處，反應後送制度上的盲點，也凸顯離島的困境。

澎湖由群島組成，近十萬人口不平均的分佈在十多個離島上，海洋阻隔、交通受限，要充分解決離島居民的醫療需要，確實是一件高難度的工作。

過去，長久以來，對於現實地理上的困境與資源的不平均分配，島民只能默默承受病痛，小痛忍、大病熬，一旦需赴馬公或台灣本島就醫，莫說得自付交通費，病痛中更得忍受舟車勞頓。

但至開辦全面健保之後，「有保險無醫療」的事實，愈發被凸顯，形成民怨，近年來中央健保局與縣府才積極謀思改善，針對偏遠離島醫師荒的問題，透過整合醫療系統（IDS），有了常駐醫師，就醫看診改善不少，數據顯示離島居民的滿意度也頗高，但亦有其極限，



僅擴及人數上千人的島嶼，且功能上僅能處理一般疾病；至於人數不及百人或數百人的小島，例如花嶼、東嶼坪等，仍得仰賴有限、且受限海上天候交通的巡迴醫療。

健保局高屏分局自民國八十七年起，委託國軍澎湖醫院、高雄市阮綜合醫院、楊雲志診所，在澎湖北海的吉貝、鳥嶼，實施「離島整體委外計畫」，亦即包醫制，另外，南海地區的望安、七美，也實施整合醫療計畫，整區的醫療規劃有高雄阮綜合醫院主導，結合原本衛生所人力。讓原本望安衛生所只有一個編制醫師，七美地區甚至沒有編制醫師，提升至今望安地區有三個醫師、七美有兩個醫師。

整合醫療系統的建立，確實減低了民眾境外就醫的行船之苦，根據高雄醫學大學公共衛生研究所調查，針對吉貝、鳥嶼及將軍三座二級離島居民調查，時間在民國八十八年九月至八十九年九月底，受訪者中有百分之八十五覺得就醫方便了。缺點在於依合約規定，得定期派任不同的專科醫師服務，然各專科醫師輪調太頻繁，無法建立居民與醫師長期信賴感。

而且，整合醫療系統也只是提供醫護人力支援，不包辦衛生室設備，離島衛生所、衛生室仍普遍缺乏婦產科的超音波、X光、心電圖機等等，也都降低了專科醫師的看診效果，澎湖小離島既多，卻人口稀少，而醫療設備昂貴，該添置何等程度？不僅有爭議，也有現實困難。

至於澎湖人口集中的馬公地區，私人開業診所相當發達，健保開辦，又給予較優渥的給付、沒有合理門診量的限制，一時吸引開業更如雨後春筍，至今私人診所高達三十五家，民眾一般疾病就醫的便利性，並不亞於台灣任何一個城市。

但，雖馬公醫事人力不缺，科別並不平均，市內兩家教學級醫院——署立澎湖醫院和國軍澎湖醫院，頗缺專科醫師，都仰賴與台灣大型醫院聯盟，只能每週固定天數支援看診，更冷門的如麻醉科及病理科等等，是找不到醫師，而連熱門的小兒科、皮膚科還是得靠台灣醫院支援，若一遇上重大急重症，則不論馬公或離島居民，都得仰賴直昇機後送到台灣。

這次陳勝雄胃出血的不幸案例，現實上，即是所有的偏遠地區，或是離島衛生所根本不可能設備一套血庫、輸血設備，一旦遇有類似狀況，除了後送，似無他法了。

但目前澎縣府與後送直昇機的合約卻仍存著漏洞，不能保證時時待命、馬上



▲慈濟花嶼義診，島上居民全部前赴看診，顯見醫療匱乏。



起飛執行後送任務，成了該事件中最受抨擊的焦點。雖然，七美衛生所主任蔡興周難過表示，病患送至衛生所時，已呈彌留狀態，是施以急救才恢復生命跡象。但在這樣的生死關卡，申請後送直昇機卻告處空窗，如何能交代得過呢？

根據縣府與德安航空公司簽訂的合約，申請緊急後送均得在一個小時之內起飛，但一個月之中，則容許兩天作為機械維護，維護期間，遇有申請後送緊急事件，仍得執行任務，但不限於一個小時之內務必起飛。

這樣的彈性，給了賭命的冒險，縣府衛生局副局長莊承家指出，這卻是不得已，由於德安航空公司為國內唯一的一家合法簽約對象，該公司擁有的直昇機數又有限，澎縣府別無選擇，不得不妥協，縣府其實一直建請中央衛生署仍肩負與民間直昇機簽約的工作，有權予以更嚴密的管理標準。

目前一旦碰上待命直昇機空窗期，另一個選擇就是申請空警隊支援了，姑且申請尚待上報、核准，時間上難以掌控，且空軍起飛基地在台中，時效上亦嫌不足。

而且，後送至那家醫院也是問題，也經常遇上沒有加護病床，又得聯繫他家醫院的窘況，都讓人深感痛苦；故減低後送頻率、改善縣內醫療品質，才是常道。

目前在國軍澎湖醫院院區興工中，總



▲內政部長余政憲抵澎湖慰問陳村長家屬，並瞭解離島後送制度缺失。

醫療經費達七億六千一百多萬元，欲達成區域級醫院目標的澎湖醫療大樓，被期許是標識著澎湖醫療品質提升的嶄新里程碑，但亦有質疑未來醫療人力來源，怕成為空殼子。

其疑慮主要為國軍精簡，軍醫局專科醫師人力不足支援。國軍澎湖醫院則指出，國軍澎湖醫院為國軍環台醫療策略聯盟一員，未來可經與盟院互動，提升醫療水準，亦有與其他民間醫科醫師的招募計畫。

據縣府衛生局的構想，則視醫療大樓主要將負責急重症病患住院醫療，可充分利用完善的設備，採「半開放經營型態」，徵求縣內外公民營醫院所專科醫師共同參與。

顯然，一座新穎的硬體醫療設備大樓，不是解決澎湖醫療問題的所有答案，未來醫院如何營運，醫務行政，還有醫療大樓定位，澎湖地區醫療資源亦需納入整合等多項課題，仍需長足的思考規劃。

END



旅高澎湖同鄉會拜訪本會

活
動
集
錦

高雄市澎湖同鄉會理事長莊吉雄、理監事暨鄉市區委員等一行四十餘人，六月十四日蒞會拜訪，受到劉陳昭玲議長及張再扶副議長的親切招待，雙方相談甚歡。

鑒於華航CI611班機於澎湖目斗嶼外海10海浬處發生空難，導致許多謠傳以訛傳訛，嚴重衝擊本縣觀光及漁產業，劉陳議長籲請該會能協助闢謠，使重振本縣旅遊商機，共同打造故鄉願景；莊理事長表示，澎湖旅高鄉親有一萬七千多人，願為劉陳議長最有力的後盾，共同督促縣府為推動地方建設而打拼。



莊理事長特以「眾望所歸」紀念盃致贈劉陳議長、張副議長，並致贈本會陳超偉主任秘書「功在鄉梓」；劉陳議長則以象徵沙港的海豚石雕回贈，並感謝該會對故鄉事的支持與關心。 **END**

本會隊伍表現可圈可點 默契十足

端午節龍舟競渡

本會循例組隊參加，由劉陳昭玲議長親自下場操盤，與賽議職員們個個鬥志高昂，拼戰精神、默契十足，結果在男子丙組兩百公尺計時賽中，以一分三十六秒八五奪標，拿下分組冠軍，為男子丙組總亞軍，大家流露出獲勝的喜悅，並對劉陳議長能親自領軍下場比賽，表示肯定。 **END**

一年一度端午節龍舟競渡活動，六月十五日上午九時在馬公第三漁港東泊地進行比賽，共有十六支男女龍舟隊伍參加。今年除男子丙組仍然維持兩百公尺計時賽方式外，其餘均採較刺激的奪標賽方式進行，使得不少民衆都湧進馬公第三漁港欣賞，週邊出現難得一見的人潮。



馬國駐華商務處長拜會劉陳議長

對觀光賭場及養殖技術做意見交流

活·動·集·錦

馬來西亞友誼及貿易中心駐華商務處處長穆罕默德及彭高、百利保有限公司駐中國及台灣區代表葉富能等一行人，四月十一日在縣農會總幹事陳一正的陪同下，蒞會拜會議長劉陳昭玲，受到劉陳議長熱烈的接待。

穆罕默德表示，馬來西亞屬回教國家，民風十分保守，近年來當地政府大力鼓勵沿海漁民從事海產養殖事業，但當地這方面的資訊及技術普遍較為缺乏，投資或養殖何種魚類風險較低及獲利較高，目前都還在摸索、評估中，素聞台灣澎湖地區成功將傳統捕魚業轉型為箱網養殖，係屬成功案例，所以此行特地到澎湖來，希望能獲得相關的資訊、經驗甚至技術，帶回馬來西亞供當地發展做為參考。

農會總幹事陳一正指出，養殖業需端看市場的導向，例如西嶼竹灣的海鱸養殖就比養傳統高經濟魚類—石斑還好，其經濟價值及投資利潤也相當高，馬來西亞不妨可做為參考。

穆罕默德還盛讚澎湖的自然景觀十分優美，但對於境內很難得看得到一棵大樹，百思不解，不像馬來西亞到處是一片自然天成的翠綠樹林。

議長劉陳昭玲向處長解釋，澎湖屬沙漠型氣候，且長年受到強烈東北季風



▲馬來西亞駐華商務處長穆罕默德（前排左二）等一行拜會議長劉陳昭玲。

的吹襲，造林工作十分不易，因此很難有大規模的綠林，所以澎湖目前最主要是致力觀光業的發展，尤其政府若能開放全面三通或先實施澎湖轉運，澎湖的發展潛力勢必十分驚人；大陸有十三億人口，若開放三通，北京或上海直航到澎湖僅需二至三個鐘頭而已，屆時必能帶動澎湖無限的商機。

劉陳議長還表示，目前本縣正致力爭取設置觀光博弈事業，期徹底改善澎湖體質，全面提升為國際化島嶼。

穆罕默德處長說，馬來西亞雖是保守的回教國家，但政府早在多年前就已核准在雲頂高原設置觀光賭場，該區為馬來西亞政府每年帶來豐富的稅收，且賭博也因此轉為觀光娛樂事業，不單純只是刻板的賭博而已。他贊成澎湖爭取設置觀光博弈事業。

END



台南縣議會參訪團拜會劉陳議長 雙方互贈名產 進行文化交流

活
動
集
錦



台南縣議會八位議員、縣府同仁及隨行家屬一行約五十人，四月二十二日在該會第一審查小組召集人姚溪海議員的率領下抵澎進行三天的旅遊行程。並蒞會拜訪，受到議長劉陳昭

玲、主秘陳超偉的熱情接待。姚議員並代表參訪團致贈台南名產「山藥拉麵」給本會，由議長代表接受。

劉陳議長向參訪團表示，澎湖由於長期的落後，近年來極力推動國際觀光，地方上也有人大力爭取觀光賭場，相信將來可以有效改善澎湖先天不良的體質。

台南縣政府民政局長蔡宏郎則對本縣近年來的各項縣政推動讚譽有加，如殯葬撿骨進塔政策，全面推動綠美化、村里無犯罪的治安佳績和國際觀光等，都讓人留下深刻的印象。 **END**

五一勞動節慶祝大會 議長劉陳昭玲向勞工表敬意

本縣熱烈慶祝五一勞動節，由澎湖縣總工會理事長胡平文主持，縣長賴峰偉、本會議長劉陳昭玲、林立委夫人張端美女士及國民黨澎湖縣黨部主委賴興雄等黨政首長都到場觀禮，並向全縣勞工朋友表達崇高敬意；劉陳議長並獲邀上台頒獎表揚模範勞工及績優工會。

接受頒獎的優良基層工會及模範勞工計有：

——優良基層工會：各業工人聯合會；

汽車駕駛員職業工會、縫紉業職業工會；餐飲業職業工會、營造業職業工會、公共車船管理處產業工會、碼頭裝卸搬運業職業工會；水電裝置業職業工會、鮮魚搬運業職業工會、稅務會計記帳代理職業工會。

——優秀工會幹部：王靜卿、王禎君。

——敬業勞工：薛進興、鄭素珠、陳要和。

——全縣模範勞工：蔡東榮、陳玉霜等七十八人。 **END**



澳大利亞駐台代表訪澎 拜會劉陳議長 雙方相談甚歡

活
動
集
錦

澳大利亞駐台商工辦事處代表孫芳安、貿易處處長唐業慈與資深商務經理黃進發等人，五月六日拜會本會議長劉陳昭玲，雙方相談甚歡。

孫芳安代表此行除了對澎湖的人文風情與自然景觀加以了解外，主要係在關心麗晶斯餐飲學院在本縣設置分校的進度與相關配合細節，並瞭解澎湖對未來的準備作為。劉陳議長亦針對孫代表所提澎湖觀光、宗教直航及公共設施等多項問



題加以說明，並深獲孫芳安的肯定。

END

模範母親慶祝表揚大會 議長劉陳昭玲頒贈「春暉廣被」賀匾

澎湖縣九十一年模範母親代表表揚大會，五月十二日上午於勞工育樂中心禮堂隆重舉行，本會議長劉陳昭玲特頒發「春暉廣被」賀匾予五鄉

一市十三位模範母親代表，並表達對母親恩惠的謝意與崇高的敬意，模範母親代表們均笑逐顏開，深深感受到社會的溫馨與子女的孝思。

END



菊島議壇

少棒賽奪冠講美國小為澎爭光

劉陳議長偕議員前往機場歡迎慰勉

活
動
集
錦

連續勇奪全國軟式少棒賽、國城盃少棒賽冠軍的講美國小棒球隊，於五月三日載譽凱旋返鄉，本會劉陳議長、方議員榮一、魏議員長源、白沙鄉長宋國進均趕到馬公機場歡迎「棒球小英雄」，劉陳議長亦親自為這一群為澎湖爭光的棒球小將披上彩帶，慰勉為縣爭光。

講美小將們於三日返鄉後，百位鄉親出動二十餘部車隊前往機場迎接，並有鑼鼓車及鞭炮聲沿途造勢，場面聲勢浩大，鑼鼓喧天，好不熱鬧。小將們暨教練群旋即獲得縣長賴峰偉及議長劉陳昭玲分別接見。賴縣長表示，澎縣近年來積極推展的棒球、風帆船及游泳運動，陸續在台灣體壇上有著亮眼的成果。本

會劉陳議長亦嘉勉講美國小棒球隊傑出的表現，這不僅是白沙鄉的榮耀，也是澎湖縣的光榮；講美國小將在這兩項全國性的大賽中，發揮堅忍不拔的毅力，硬是在群雄併起的局面下，勇奪兩座冠軍的金盃。她期許小選手們今後能更上一層樓，在即將到來的亞洲盃少棒賽中再創佳績。

成軍三年，全校師生不到百人的講美國小，要在有限學生裡挑選選手原本就不容易，再加上經費不足，在克難的環境下苦練七年才初嚐勝利甜美的果實，期間挫折重重，全憑一股「憨」勁，勇往直前。講美國小不僅為澎湖離島爭光，贏得代表國家征戰海外的機會，講美國小可謂澎湖「紅葉精神」的傳奇。





議長劉陳昭玲並於五月二十一日在白沙鄉籍議員方榮一陪同下，赴講美國小慰勉為桑梓爭光的棒球小將們，並致贈加菜金新台幣三萬元，希望他們再接再

厲，於七月代表我國參加大陸北京所舉行的亞洲盃少棒錦標賽中，再次奪標，為國爭光。

END

活
動
集
錦



海軍馬支部何國祥拜會劉陳議長

甫接任海軍馬公後勤支援指揮部指揮官的何國祥上校，五月二十二日拜會本會議長劉陳昭玲，獲得議長熱烈的接待。

劉陳議長表示，海軍馬支部（前身為海二廠）與澎湖地區居民有極深厚的淵源，同時也是提供澎湖人最多工作機會的一個機構，提起海二廠，澎湖人有份特殊的感情。而馬支部近年來更不斷投入各項社會公益活動，獲得本縣居民的好評；相信在何國祥指揮官的帶領下，該部聲譽必能蒸蒸日上，成為澎湖人永遠的鄰居。



何指揮官則指出願付出更大的努力，來為澎湖鄉親服務，海軍指職士官即將招考，歡迎澎湖子弟踴躍加入「海軍大家庭」的行列。

END



吉貝國中師生戶外教學蒞會參訪 真正見識民主殿堂的問政情形

活
動
集
錦

本 縣白沙鄉吉貝國民中學師生四十餘人，五月十四日在校

長鮑平安率領下，抵達馬公做為期一天的戶外教學活動；近午時分蒞會旁聽本會期議事運作情形，受到議長劉陳昭玲及全體議員的熱烈歡迎，並由副議長張再扶負責接待，白沙鄉選區當選的兩位議員魏長源、方榮一亦步出議事廳親切的問候同學們；同學們對能夠真正見識到民主殿堂的問政情形，留下了深刻的印象。



END

內政部民政司科長林朝舜抵澎 頒發當選證書予議長劉陳昭玲 副議長張再扶

內 政部中部辦公室民政司科長林朝舜依照地方立法機關組織準則第十五條第一項之規定，代表余政憲

部長頒發當選證書予本會第十五屆議長劉陳昭玲（圖左）、副議長張再扶（圖右）。

END





興仁、文澳、隘門國小桌球隊展露嶄新頭角 劉陳議長致贈獎勵金盼再上層樓為澎爭光

活
動
集
錦



本縣興仁、文澳及隘門等三所國小五月中於台南縣參加全國主席盃國小桌球錦標賽，興仁國小獲得男智組團體冠軍；男智組葉致緯單打冠軍；女智組洪麗婷單打第五名及女勇組徐仲徽單打第三名；文澳國小獲得男勇組團體賽第五名；隘門國小獲得百事達桌球賽女勇組冠軍，成績相當亮麗，為嘉勉這一群表現優異的小球員們，劉陳議長五月二十二日特親赴三所國小致贈獎勵金，勉勵他們勤練球技，將來有一

天能代表本縣參加全國性的比賽，為桑梓爭光；其中，興仁國小有六位選手將赴台南參加「青少年國手選拔賽」，劉陳議長也希望他們都有亮麗的成績表現。

劉陳議長指出，本縣有長達半年的風季，使得體育發展受到阻礙，唯有桌球運動得以長年訓練，加上學校亦聘請大陸教練來訓練小球員，如此優異的訓練環境，桌球運動一定可以成為澎湖縣揚名體壇最有利的項目，每一位選手能專心接受教練指導，將來才有為澎爭光、為國爭光的機會。

而本縣這幾年來，各種運動團隊出外參加比賽，都有不俗的演出及表現，特別是國小學生，顯見本縣各項體育的紮根工作已經展現出成果，大家應當珍惜這一些來之不易的成果，並以群體的力量將澎湖縣推向體育大縣，這才是大家致力全民體育最終的目標。 **END**





中國歷史學者一行十三人拜會議會

活
動
集
錦

中國大陸歷史學者陝西歷史博物館張銘洽處長等一行十三人，在中國文化大學教授宋晞及副教授陳文豪的陪同下，五月三十日蒞會拜訪，受到議長劉陳昭玲的熱烈歡迎。

劉陳昭玲議長從兩岸互動交流的日益頻繁，談起三通一事，並指澎湖願負起先期轉運的工作，擔任台灣與大陸之間的橋樑，並希望大陸友人多為澎湖廣為宣傳。

張銘洽處長表示認同劉陳議長的看法，並推崇澎湖是一個觀光旅遊的好市場，若能多加宣傳行銷，必能帶動觀光

商機及人潮。

宋晞教授則希望澎湖能舉辦像東港的黑鮪魚季，而且媒體的配合很重要，如東港的鮪魚經促銷就有人搭飛機去吃，澎湖的觀光若能打響，將帶給澎湖人一條生路、契機。

與大陸學界甚為熟稔的陳文豪博士，與劉陳議長係國中同窗，現亦為本會會史編纂的核心撰述；他表示，難得有此機緣陪同大陸史學學者來澎一遊，他們大部分都是首次蒞臨澎湖，均盛讚澎湖之美，並留下深刻的印象。 **END**





陸委會主委蔡英文抵澎蒞會拜訪 雙方針對小三通等議題交換意見

陸委會主委蔡英文六月十一日率同陸委會經濟處長傅棟成等人抵澎，視察澎湖未來試辦專案小三通的港埠、機場等相關出入關軟硬體設施與準備作業，並拜會本會議長劉陳昭玲、副議長張再扶及議員們，聽取多項有關對澎湖未來發展的建言，雙方互動氣氛良好。

劉陳議長當面向蔡主委表示，人力資源匱乏對澎湖漁業發展影響甚鉅，長期以來，大陸漁工只能在離岸五哩的漁工船上活動，不得登岸，衍生管理及漁船作業的困擾，因此希望政府能比照台灣模式，開放各鄉鎮特定管理區域允許大陸漁工上岸，採集中管理方式，不僅兼顧治安問題，也能協助澎湖漁民裝卸漁獲及處理漁具；同時，在澎湖與大陸小三通一事的規劃上，並盼陸委會能夠儘

量簡化申請條件及實施操作事宜。

張副議長則開門見山，質疑中央實施小三通有「厚金馬薄澎湖」之嫌，金門、連江兩縣的縣長均分別前往大陸參訪過，同樣屬於離島縣份，唯有澎湖只能以專案方式報准，他對此感到不解？且澎湖的處境和全國各縣市比起來都是相對的弱勢，尤其這次五二五華航空難事件對澎湖的觀光產業更是造成嚴重的衝擊，對本地原已十分脆弱的商機，無異雪上加霜；張再扶特向蔡英文主委請命，能夠協助將澎湖的窘境代為向中央反映，期能比照金馬與大陸進行常態性的通航，並解除縣長賴峰偉前往大陸的限制。

張貴洲議員發言指出，目前陸委會同意澎湖專案申請小三通項目僅限宗教、文化、學術與體育等方面的直航，為了



本地民衆的實際需求，建議陸委會也能開放兩地農漁產品流通的商務性往來，俾活絡澎湖商機，甚或讓大陸的農漁產品可經由澎湖中轉到台灣。

吳政杰議員也建議，有關澎湖和大陸的通航一節，初步可開放固定的航班，如此安全因素較易掌握，又可使於管理。

高植澎議員則建議陸委會，在堅持國家尊嚴及安全的前提下，將澎湖規劃為兩岸航空定點中繼轉運站，可表達政府為兩岸經濟統合的努力，並縮短台商往返時間，而兩岸往來人士將或多或少活絡澎湖日漸消退的地方產業。

針對開放大陸漁工上岸定點管理的問題，蔡英文承諾基於人道考量和實際需要，將協調農委會比照宜蘭、梧棲等地規劃中的「岸置」做法，讓大陸漁工可上岸工作與休息，然其中涉及的管理問

題，須由國防、治安單位詳做評估；至於貨物小三通，耽心大陸農漁產品將衝擊台灣本島的農漁業，同時有檢疫的問題，必須先考量規模，如果僅是供澎湖當地民生所需，政府可以進一步研究。

蔡英文並強調，行政院定於六月底以前完成小三通第二次成效檢討評估，金馬的小三通是國家花了很多的資源創造出來的，它是常態性的實施，並有政府相關機關的人員派駐在金馬當地，雖然政府在制定「離島建設條例」時，將澎湖與金馬地區都納入適用範圍，但基於澎湖地區特殊戰略位置的軍事安全考量，目前暫不予考慮常態實施，現階段澎湖宜先行專案辦理宗教直航等項目，如此循序漸進可有較多的安全保障，待累積到了一定的經驗後，才會再做進一步的檢討。

END



為瞭解澎湖設置CASINO真正民意為何，民進黨立委許榮淑、林重謨、周雅淑、梁牧養及台聯立委廖本煙等一行人六月二十四日蒞會拜訪。

END



吉貝飛艇成夏日新寵

圖：文／吳巧惠

澎湖群島星羅棋布，大小各異其起，其中以北海旅遊勝地—吉貝島名聞遐邇。吉貝島一向以潔白的沙灘、刺激好玩的水上活動著稱。近來，業者更引進水陸空三棲的飛艇，讓遊客不僅享受到水上活動的樂趣，還可以從高空瀏灠吉貝海島的美景，乘著風翱翔天際。遊客紛紛趨之若鶩，成為夏季旅遊的新寵。

吉貝薛姓業者表示，引進的飛艇係由玻璃纖維的船身，搭配鋁合金的滑翔翼骨架，藉由四十八匹馬力引擎汽缸牽引起飛，最大載重量為二百五十公斤，飛行高度可達七百公尺，續航力一小時三十分，空中航速平均每小時八十五公里，可乘載兩人，陸地、海面均可起降。

由於飛艇只需八十米的水面就可升降起飛，業者在專屬海域上以浮筒為界，

隔離水上活動的民衆，形成安全屏障。由合格駕駛員載一名乘客，而每名遊客均需身著救生衣，繫上安全帶搭機，因此安全性相當高，加上飛艇本身具有滑翔翼，引擎熄火之後還能在空中飛翔，不會因此失速墜毀，讓遊客可安心在高空盡情瀏灠海天一色的自然美景，成為時下最炫、最酷的水上活動。

飛艇由水面上一飛，激起浪花點點。在規定空域中鳥瞰全島風光，不時駕駛員還會來個蜻蜓點水的特技花式演出，不僅展現飛艇優雅迴旋的飛姿，也讓前來冒險，喜愛刺激的遊客大呼過癮。

飛艇的引進，除了增添吉貝旅遊的噱頭，更可帶來可觀的商機，同時也讓澎湖的休閒旅遊更趨向多元化，以共賞海天一色作為號召，再度打響吉貝島的名號，讓澎湖觀光業再young起來，吉貝，將是今夏最佳的消暑勝地。 **END**



菊島心·鄉土情
迎接新局勢 開創新議會

姑婆嶼 挽紫菜

最是春冬紫菜豐 姑婆屈爪去匆匆
堤前船影洶洶裡 島上人聲擾擾中
一字排開槍響起 千民攢動水流通
眼拋手獵籬筐顫 問道收成樂靡窮

陳鼎盛

